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И З  С ВЕ ТА

ДРУГАМЛАДОСТЛАТИНОАМЕРИЧКЕ
ПРИПОВЕТКЕ

Ла ти но а ме рич ка при ча по ста је вест. Ово го ди шњи фи на ли ста 
Ме ђу на род ног Бу ке ра би ла је Ма ри ја на Ен ри кез са збир ком Опа
сно сти пу ше ња у кре ве ту (Los pe li gros de fu mar en la ca ma), два
на ест при по ве да ка о те ро ру сва ко днев ни це. Ча со пис Гран та је 
пре не ко ли ко го ди на об ја вио ли сту нај пер спек тив ни јих ла ти но а
ме рич ких при по ве да ча мла ђих од 35 го ди на. На Фе сти ва лу Хеј, 
Ро дри го Фу ен тес (1984) из Гва те ма ле про гла шен је за нај та лен то
ва ни јег при по ве да ча мла ђег од че тр де сет го ди на. Осо би на ње го ве 
про зе је да ли ко ви пре ла зе из јед не при че у дру гу, та ко да се ње
го во ства ра ла штво чи та као ве ли ки фраг мен ти са ни ро ман.

Мла ди ла ти но а ме рич ки про за и сти су, ис ти че уред ни ца Гран те 
Ва ле ри Мајлс, „на след ни ци по ли фо не тра ди ци је” од Ро бер та Бо
ла ња до Сил ви је Плат и Кла рис Ли спек тор. Они екс пе ри мен ти шу 
са раз ли чи тим жан ро ви ма, а пре во ди свет ске књи жев но сти им 
до пу шта ју да, као ни ка да пре, стек ну уви де из дру гих под не бља. 
Ак тив ни су на дру штве ним мре жа ма ко је ко ри сте да про мо ви шу 
сво ју про зу. На па ја ју се не са мо на вре лу књи жев но сти не го и из 
по зо ри шних пред ста ва, фил мо ва, се ри ја и ви деоигри ца.

Иа ко је по зна то да Че хов и Бор хес ни ка да ни су по пу сти ли 
пред за во дљи во шћу ро ма на, при по ве да чи ма се че сто по ста вља ју 
пи та ња за што ко ри сте фор му при по вет ке и да ли је мо гу ће по све
ти ти се ис кљу чи во пи са њу при ча. „Хе ге мо ни ја ро ма на је не што 
што се под ра зу ме ва”, об ја шња ва Ли ли ја на Ко лан зи из Бо ли ви је, 
ау тор збир ке Наш мр тви свет (Nu e stro mun do mu er te) и пре да вач 
на Уни вер зи те ту Кор нел. За сво ју по е ти ку ка же да је ме ша ви на 
ана хро них и фу ту ри стич ких еле ме на та, по пут тра ди ци о нал не бо
ли виј ске ар хи тек ту ре. У њој се са жи ма ју ути ца ји фил мо ва Ан дре
ја Тар ков ског и при ча Ру бе ма Фон се ке и Сил ви не Окам по, ко ји ма 
се ау тор ка увек вра ћа „ка ко би укра ла још ко ји мо тив”. За Па у ли ну 
Фло рес (1988) из Чи леа, на пи са на при по вет ка је осе ћај окон ча ног 
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по сла. „Ве о ма ми је ва жно да осе тим ка ко сам за вр ши ла је дан 
кре а тив ни про цес, да ужи вам у ње го вим пло до ви ма и за поч нем 
дру ги”. 

Хо се Ар ди ља (1985) из Ко лум би је, је дан од Гран ти них ау то ра, 
ми шље ња је да се у Ла тин ској Аме ри ци пи ше ви ше не го ика да под 
ути ца јем ра ди о ни ца кре а тив ног пи са ња. Али од тра ди ци је Хе
мин гве ја и Кар ве ра ње га ви ше при вла че при по ве да чи по пут Ан
дре са Ка и се да, ко ји су у ста њу да вла сти ту зе мљу гле да ју „очи ма 
стран ца”.

Тре ба ре ћи и да ви тал но сти при че по го ду ју мно го број ни књи
жев ни фе сти ва ли, али и не за ви сни из да ва чи ко ји су сен зи бил ни ји 
за но ве гла со ве од ве ли ких из да вач ких ком па ни ја. По сто је из да
ва чи по све ће ни ис кљу чи во об ја вљи ва њу при по ве да ка, по пут ма
дрид ског Па хи нас де Еспу ма (Páginas de Espu ma) и ње го вог уред
ни ка Ху а на Ка са ма јо ра. Ако се не ко пи та да ли је то ис пла ти во, 
Ка са ма јор од го ва ра да је Се дам пра зних ку ћа Са ман те Шве блин 
од штам пао у 22 из да ња.

ПРОНАЂЕНИРУКОПИСИ
ЛУЈА-ФЕРДИНАНДАСЕЛИНА

Док је ју на 1944. бе жао у на ци стич ку Не мач ку, ЛујФер ди нанд 
Се лин је био све стан да је у свом па ри ском ста ну у ули ци Жи рар дон 
оста вио број не ру ко пи се. По сле осло бо ђе ња Па ри за 25. ав гу ста, 
но ва власт је спро во ди ла „за ко ни то чи шће ње” (épu ra tion léga le) 
свих са рад ни ка на ци ста, па је та ко на ред до шао и пре трес ста на 
по зна тог књи жев ни ка и ле ка ра, ко ји се на шао на уда ру због ан ти
се мит ских пам фле та. Том при ли ком, укра де ни су ру ко пи си об ја
вље них де ла, али и три ро ма на ко ја ни ка да ни су угле да ли све тло 
да на. Го ди на ма ка сни је, Се лин је у пи сму при ја те љу твр дио да је 
кра ђу на ре дио лич но Де Гол. Пре пет на ест го ди на, но ви на ра Ли бе
ра си о на ЖанПјер Ти боа кон так ти ра ла је ми сте ри о зна осо ба и по
ну ди ла му сан дук са 20.000 стра ни ца пи шче вог ру ко пи са. Ау тен
тич ност про на ђе них до ку ме на та по твр ди ли су ве шта ци из На цио
нал не би бли о те ке Фран цу ске и они су би ли спрем ни да се об ја ве. 
Не по зна ти до на тор ни је тра жио но вац за ру ко пи се, али је имао је дан 
услов: да се књи ге оштам па ју по сле смр ти Се ли но ве су пру ге Ли
сет Де туш, јер „ни је же лео да у тан ти је ми ма ужи ва удо ви ца јед ног 
ан ти се ми те”. Да би се то ис пу ни ло, тре ба ло је са че ка ти до је се ни 
2019, ка да је она умр ла у 107. го ди ни.
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INMEMORIAM:РОБЕРТОКАЛАСО(1941–2021)

„Жи вот у ко ји ни су по зва ни бо го ви ни је вре дан жи вље ња. 
Ми ран је то жи вот, без сум ње, али у ње му не ма мно го при ча”, 
на пи сао је ита ли јан ски пи сац, есе ји ста и из да вач Ро бер то Ка ла со, 
ко ји је пре ми нуо 28. ју ла ове го ди не. Ње гов жи вот за си гур но ни
је био ми ран – бо го ве је он по зи вао у књи жев ност да још јед ном 
ис при ча ста ре ми то ве, од Су ме ра и Ва ви ло на ца до ста рих Гр ка, 
кроз је дан од нај ам би ци о зни јих са вре ме них из да вач ких про је ка та 
у де вет то мо ва, ко ји је по чео об ја вљи ва њем Раз ва ли на Ка ша (La 
ro vi na di Kasch; 1983), а за вр шио се Књи гом свих књи га (Il li bro di 
tut ti i li bri; 2019). 

Пре не го што се оти снуо у спи са тељ ске во де, Ка ла со је уред
нич ку ре пу та ци ју гра дио у ку ћи Адел фи, ко ја је, за хва љу ју ћи ње му, 
сте кла ин те лек ту ал ни пре стиж. Ра де ћи у њој ше зде се тих и се дам
де се тих го ди на, Ка ла со је не у мор но ши рио ви ди ке чи та о ци ма у 
Ита ли ји, усме ра ва ју ћи им па жњу ка ма ње по зна том Хор хеу Лу и
су Бор хе су, Ми ла ну Кун де ри, Бру су Че тви ну, То ма су Берх нар ду... 
Исто вре ме но, пре во дио је са не мач ког Ни чеа, Каф ку и Кар ла Кра
у са. Ка да се Адел фи на шао у си ту а ци ји да из гу би сво ју из да вач ку 
са мо свој ност, Ка ла со је 2015. ку пио ту ку ћу, спре чив ши та ко да 
по ста не део из да вач ког кон гло ме ра та Мон да до ри.

Ње гов маг нум опус био је до вољ но ве лик да об у хва ти и вир
ту о зне сту ди је о Пру сту, Каф ки и Фрој ду. По вла сти тим ре чи ма, 
по чет на на ме ра му је би ла да у са мо три књи ге опи ше „свет ка кав 
је сте, са кон цеп ти ма и сли ка ма као глав ним ју на ци ма”, али је ње
го ва ен ци кло пе диј ска при ро да до при не ла да, пре ма кри ти ча ру 
ча со пи са Њу јорк ри вју ов букс, „по пут Пру ста или Ма лар меа, или 
Ваг не ра у Пр сте ну Ни бе лун га, ство ри де ло ко је на ди ла зи књи жев
ност, ’Књи гу’ ко ја је сим бол кре а тив но сти чи та вог уни вер зу ма.”

Као ве ли ки еру ди та, ис тра жи вач ми то ва и књи жев но сти и 
ти тан ита ли јан ског из да ва штва овен чан је ме ђу на род ном на гра
дом Фор мен тор 2016, чи ји је жи ри пре по знао „лу цид ност ње го ве 
про зе”, ко ја „у свом ам би ци о зном дис кур су ин те гри ше фи ло зоф
ске, естет ске и мо рал не стру је нај ра зли чи ти јих по ла зи шта, а умет
ност есе ја до сти же свој нај ви ши из раз”. Мно го го ди на пре то га, 
ча со пис Па рис ри вју га је обе ле жио као „књи жев ну ин сти ту ци ју 
у јед ном чо ве ку”. 

При ре дио
Пре драг ША ПО ЊА




